

# “南湖美主播”提升创业能力

■记者 朱弼瑜 通讯员 丁雨鑫

本报讯 昨天,南湖区妇联和万像园区管理(嘉兴)有限公司联合主办的女性直播创业培训班在鑫园数字双创基地举行,全区各镇(街道)数十名有意从事直播创业的女性参与培训。

活动请来专业导师,为大家带来直播、短视频技能培训,抖音运营实战分享,直播基地实地学习内容。随着互联网行业的不断发展,网络主播渐渐成为新就业群体中备受关注和不可忽视的群体。南湖区自2020年组建了“南湖美主播”联盟队伍,开展爱心公益助农助企活动。近年来,各级南湖女主播在经济发展、带动旅游、推介我区特色产品等方面都作出了重要贡献。今年,南湖区更成立了区

互联网行业妇联,鑫园数字双创基地也率先成立了全区首个直播基地妇联组织,引领互联网行业妇女群众积极投身现代化建设,为互联网行业的职业女性赋能并提供服务。

目前,南湖区妇联正实施“云巾帼赋能行动”,积极推动建设巾帼直播基地,培育巾帼直播能手,以课堂培训、资源链接等多种形式,提升“巾帼直播”专业水平。

区妇联有关负责人表示,开展本次培训聚焦助推高素质劳动者队伍建设,围绕“巾帼直播”技能、素养双提升这一目标,希望进一步引导大家用好手机这个“新工具”,找准网络这个“新赛道”,提升直播带货这项“新技能”,激活创业就业“新活力”,增强女性的创业信心和勇气,帮助大家实现自己的职业梦想和人生价值。

## 创新南湖再谱新篇

(上接1版)

20年来,作为浙江中科院应用技术创新研究院总部所在地,嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城)大力引进大院名校,形成了“2+X”创新载体体系,科技创新、产业发展结出累累硕果。嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城)将以

浙江中科院应用技术创新研究院成立20周年为契机,深入对接研究院在数字技术、生物技术、新能源新材料三大产业的科创成果资源,持续集聚院地力量,积极搭建关键核心技术协同创新平台,推动一批重大科技成果转化、产业合作项目落地。

## 8个地名入选 传承城市记忆

(上接1版)

“地名保护的意义不仅是对这些地名历史价值的认可,更是对地名文化遗产保护工作的深化和拓展,旨在唤起公众对地名文化的重视与保护意识。”区民政局相关负责人表示,编纂地名文化遗产保护名录有助于深入挖掘和传承地名背后的文化价值,提升公众对地名文化的认知度和保护意识,为地名文化的传承与发展提供有力保障。

据了解,南湖区此次编纂第四批地名文化遗产保护名录,是根据申报地名的实体文化特色、社会公众认可度、珍稀持续意义和革命传统等内容,经过区民政局组织地名专家库人员,从时间要素、文化含量、影响程度、传承价值等方面充分研讨。下一步,南湖区将制定地名文化保护措施,加大地名文化宣传力度,逐步完善地名文化遗产保护名录,全方位展现南湖区城市历史和发展脉络。

# 掘地三尺、卫星遥感……全面摸清土壤健康状况 土壤“体检”了! 南湖区土壤三普工作加速推进

■记者 谢梦琦 通讯员 孙达

本报讯 昨天下午,在南湖区湘家荡区域的东三里港旁一片刚收割的田野边缘,一名技术人员手握土钻,挥动橡皮锤,将取样器打入土壤中,随后小心翼翼地拔出土钻,将多余的土壤轻轻抖落。不远处,另一名技术人员正全神贯注地摆弄着刚刚取出的土样,仔细观察着土壤的颜色、质地和层次。

目前,南湖区第三次全国土壤普查正紧张进行中,工作人员在进行土壤类型边界踏勘,推进土壤类型野外校核。

此次全国土壤普查,已是历史上的第三次。在1958年至1960年间,全国开展了第一次土壤普查,提出了全国第一个农业土壤分类系统。到了1979年,第二次全国土壤普查又轰轰烈烈地启动,重点普查了土壤资源的类型、分布、肥力等基本性状,其成果不仅成为全国各种资源调查、评价和规划的基础数据,更成为农业发展的宝贵财富。

如今,时隔40多年,经济社会发生了翻天覆地的变化。施肥方式的转变、耕种方式的革新以及城镇化、工业化的快速推进,都在不断改变着土壤的结构和质量。

此次南湖区土壤类型边界踏勘工作由浙江省农科院环土所副研究员邹平带队。他告诉记者,在施肥方面,过去农业生产中有机肥占据主导地位,现在则更多地依赖于化肥。这种生产方式的变化对土壤结构、理化性状指标等产生了深远的影响,使得土壤的质量和肥力发生了显著变化。

面对这些挑战和变化,南湖区第三次全国土壤普查工作自去年正式启动以来备受瞩目。

邹平表示,土壤三普更注重摸清土壤质量家底,为土壤资源的可持续利用和管理提供科学依据。经过努力,南湖区先后完成了土壤表层样点、剖面样点、土特产样品的外业采集和室内测试化验等工作,目前已经进入了成果编制阶段。

在范围上,土壤三普重点对耕地、草地等农用地和部分未利用地的土壤开展调查,其中特别关注与食物生产相关的土地以及与可开垦耕地资源相关的未利用地。与土壤二普相比,土壤三普不仅强化了土壤利用相关调查项目,包括农田建设、土地利用、施肥管理等内容,还新增加了生物调查等项目。

在南湖区农水局的组织安排下,目前已布设了全市第一批外业校核点位69个,通过查看影像地图、现场观察、钻取土样、试剂测试等,仔细分析

校核图斑,最终确定土壤类型及分布边界。

相较于土壤二普,土壤三普在外业调查方面充分利用了遥感、地理信息系统、全球定位系统、移动互联等现代技术。这些先进技术的应用不仅提高了工作效率和准确性,还构建了多层次的现场实操、在线技术指导和质控体系。这使得每一个采样点都能得到实时的技术支撑,实现过程跟踪和质量控制,从而确保了普查数据的准确性和可靠性。

“加快推进第三次全国土壤普查是全面真实准确掌握耕地质量的重要途径,为今后提升耕地质量提供基础数据。”区农水局相关负责人表示,下一步,南湖区将进一步完善耕地质量监测评价制度,为因地制宜开展种植、施肥、改土、治理、养地等提供精准指导。



## 共富集市进社区

昨天上午,南湖区新嘉街道电子社区人大代表联络室携手96345党员志愿者来到辖区中兴苑小区广场,为小区居民带来便民服务、惠民政策宣传等一系列服务。

■通讯员 姚欣 摄影 记者 俞中岳

# 东西协作织锦绣 南湖若尔盖共绘振兴新蓝图

■撰稿 徐梦倩 应高飞 章蕾 图片由南湖区委发局提供

秋风送爽,硕果累累,10月31日,2024减贫与发展高层论坛在北京国际会议中心举行。在这场举世瞩目的会议上,南湖区报送的“共建首个社会组织孵化基地,创新拓展乡村治理新路径——南湖区对口帮扶若尔盖县案例”成功入选“第五届全球减贫案例征集活动”最佳减贫案例。

东西部协作如同一股强劲的春风,吹拂着每一寸渴望发展的土地。嘉兴南湖与四川若尔盖,虽相隔千山万水,却因东西部协作的纽带紧紧相连。这是一场跨越时空的携手,一幅壮丽多彩的乡村振兴画卷正在这里徐徐展开。

自2021年南湖区与若尔盖县开展新一轮东西部协作以来,两地充分总结归纳了脱贫攻坚期间的经验成效,突出“优势互补、互利共赢”的协作理念,重点聚焦产业合作、劳务协作、消费帮扶、乡村振兴、智力帮扶等领域,积极发挥区位优势、市场经济、人才资源、数字化改革等优势。

南湖区与若尔盖县再次携手,以更加坚定的步伐、更加务实的举措,不断探索深化东西部协作和对口支援的新方法、新路径,谋划打造一批彰显南湖特色的对口工作典型,绘就了一幅乡村振兴的新蓝图。

### 共建产业平台 激发转型活力

在广袤的青藏高原腹地,若尔盖县这片古老而又充满活力的土地正经历着一场前所未有的产业革命。投入3600万元浙江援建资金,南湖一若尔盖现代农牧科技产业园拔地而起,犹如一颗璀璨的明珠,镶嵌在若尔盖广袤的草原上。这不仅是一座产业园,更是南湖区与若尔盖县共建产业平台、激发转型活力的生动实践。

走进产业园,一股现代化的气息扑面而来。草料、饲料加工厂机器轰鸣,标准化暖棚错落有致,种草基地绿意盎然。这里已经拥有了6000余个标准化暖棚和1.02万亩的种草基地,为牦牛的科学化养殖提供了坚实的物质基础。

“以前,我们都是传统的放牧方式,效益低,还容易破坏生态环境。”若尔盖县的一位牧民感慨地说,“现在有了这个产业园,我们的养殖方式发生了翻天覆地的变化。”

在产业园的推动下,高原牧区牦牛科学化养殖技术标准得以建立,牦牛全产业链也逐步形成。34家诺尔宗合作社(分社)如雨后春笋般涌现,曙光牧业等16家农牧龙头企业纷纷注入,共同为若尔盖的牦牛产业注入了新的活力。

组团式科技帮扶,让若尔盖的牦牛产业焕发出生机。经援川工作组牵线搭桥,浙江大学、浙江农林大学在产业园挂牌成立了牦牛全产业链产学研基地。这些高校的专家教授用科技手段实现了减牛不减收、“人畜草”平衡的目标,让若尔盖的草原更加美丽、更加和谐。

“我们借助浙江大学、浙江农林大学的科研优势,对牦牛的全产业链进行了深入研究。”南湖区相



关负责人介绍,“通过科技手段,我们能够精准地掌握牦牛的生长情况,优化养殖结构,提高养殖效益。”更令人振奋的是,若尔盖县“高原草食牲畜三结合顺势养殖技术及对生态保护作用”项目成功入选浙江省科技厅2022年度“尖兵”“领雁”研发攻关计划科技合作领域项目。这是阿坝州唯一入选的项目,充分展示了若尔盖县在科技创新和产业转型方面的实力与潜力。

### 聚焦产业集群 稳定就业增收

近年来,为助力若尔盖县经济转型升级,南湖区和若尔盖县紧密携手,依托“南湖一若尔盖”三大共建产业园平台,按照“飞地输血、本地造血、农技活血”的原则,



联动推进产业转移,带动当地群众就近就业。

以“南湖一若尔盖”飞地产业园为例,园区采取“管家式”委托运营方式,由南湖区的专业团队协助若尔盖县负责园区的日常运行、项目招引、投资返利等事项。这一创新模式不仅为若尔盖县带来了先进的管理理念,还实现了资源的优化配置和高效利用。

目前,园区已入驻5个先进制造

业项目,入驻率高达90%,主导产业占比更是达到了100%。这些项目的成功入驻,为园区带来了亩均税收超30万元的显著效益,还累计为若尔盖县带来了3300万元的固定资产投资收益。这些资金直接用于帮扶若尔盖县的40个经济薄弱村集体经济增收,带动了3000多户低收入农户增收,为当地经济社会发展注入了强劲动力。

县产业发展基地同样发挥着举足轻重的作用。园区内入驻了8家企业,其中6家已投产运营,直接招录用工334人,间接带动就业1200余人,为当地居民提供了丰富的就业机会和收入来源。

南湖一若尔盖现代农牧科技产业园则建成了442家牦牛科学养殖示范场,饲养牲畜达到7.4万头。通过推广“三结合”养殖法,牦牛的养

殖周期由过去的5到6年缩短至3到4年,净肉率提高了25%,每头牦牛的净收益更是增加了1500至2000元,助力全县农村人均可支配收入达2万元,连续3年同比增长10%。

### 拓展消费帮扶 提振产业信心

若尔盖县以其广袤的草原、壮丽的风景和丰富的农特产品闻名遐迩。然而,高海拔和远距离一直是制约其经济发展的瓶颈。近年来,南湖区充分利用自身市场优势,实施了一系列精准有效的消费帮扶措施,不仅促进了若尔盖县的经济增长,还加深了两地之间的文化交流与合作。

清晨,阳光洒在若尔盖的草原上,一群群牦牛悠闲地觅食,满载若尔盖农特产品的货车正驶向浙江。这条由南湖区精心打造的采购、加工、销售“一条龙”消费帮扶专线,如今已成为连接两地经济的桥梁。

面对若尔盖的高海拔和远距离挑战,南湖区发挥本地市场优势,巧妙布局。在青海地区,一个就近的加工基地应运而生。这里,若尔盖的牛羊肉经过精心挑选和二次加工包装,确保了产品的安全与品质,并顺利进入浙江市场。

“我们的目标是通过消费帮扶,让若尔盖的产品走出大山,走进千家万户。”南湖区发改局相关



负责人表示,为此,南湖区积极鼓励政府机关部门、企事业单位和个人通过“以购代捐”等方式,优先采购结对地区的农特产品作为职工福利。

这一倡议迅速得到了积极响应。据统计,南湖区的企业和个人已经累计采购、帮助销售若尔盖牦牛、青稞等农特产品和特色手工艺品近800万元。与此同时,南湖区还积极对接嘉兴成商会、浙江四川商会等组织,以“定向采购、以买代帮”等形式,为若尔盖县开辟了更广阔的销售渠道。每年,这些商都会帮助若尔盖县销售中药材和牦牛肉奶制品4000万元以上,让若尔盖的农牧民得到了实实在在的收益。

在此基础上,南湖区还首创援川人才培养就业模式,以“援建+政企校”合作为手段,构建由若尔盖县供给生源、培训学校定向培养、客运企业直接就业的“一条龙”就业新模式,持续打造“大客车司机定向培养就业”等特色劳务协作品牌,目前已有87名若尔盖学生在嘉兴市就读大客车司机培训班;两地协作推动“政府资金支持、专业团队管理、社会民众受益”运营模式,组织实施社会组织孵化培育行动,携手帮扶地区实现乡村振兴。目前已实施“藜麦推广计划”“本土酒庄推广”“暖阳计划”等系列公益项目32个,惠及当地群众近2000人。

